Билет № 2 

1. Внутренняя память: ОЗУ и ПЗУ. Организация и назначение.
Внутренняя память компьютера служит для хранения команд и данных, с которыми работает процессор. К внутренней памяти относятся Оперативное Запоминающее Устройство (ОЗУ) и Постоянное Запоминающее Устройство ( ПЗУ ). ОЗУ в зарубежной литературе имеет название RAM ( Random Access Memory ), а ПЗУ - ROM ( Read Only Memory ). Оба вида памяти (ОЗУ и ПЗУ) доступны процессору и имеют одинаковую структуру: они состоят из ячеек. Каждая ячейка содержит 1 байт двоичного кода (т.е. цепочку из восьми символов"1" или "0") и имеет адрес (т.е. порядковый номер, записанный в 16-ричном коде).

Отличия ОЗУ и ПЗУ:
- в ОЗУ процессор записывает информацию и считывает . При выключении компьютера информация в ОЗУ стирается.
- в ПЗУ процессор не может записывать информацию. ПЗУ предназначено только для чтения информации, записанной на заводе-изготовителе. При выключении компьютера информация сохраняется.

Функциональные возможности ОЗУ шире, чем ПЗУ: ОЗУ может работать в качестве ПЗУ, т.е. в режиме многократного считывания однократно записанной информации, а ПЗУ в качестве ОЗУ работать не может, т.к. не позволяет изменить однократно записанную в ней информацию. Далее коснёмся разновидности ПЗУ, которая допускает перепрограммирование, однако, и это ПЗУ не может заменить ОЗУ. 

В свою очередь, ПЗУ обладает преимуществом перед ОЗУ в свойстве сохранять информацию при сбоях и отключении питания. Это свойство получило название энергозависимость. ОЗУ является энергозависимым, т.к. информация, записанная в ОЗУ, утрачивается при сбоях питания.

2.Динамические и статические ОЗУ. Структура элемента памяти статического и динамического ОЗУ. Сравнительная характеристика. 

Схемы, в которых в качестве запоминающей ячейки используется параллельный регистр называется статической ОЗУ, т.к. информация в ней сохраняется все время, пока к микросхеме подключено питание. В отличие от статической ОЗУ в микросхемах динамического ОЗУ постоянно требуется регенерировать их содержимое, иначе информация будет испорчена. В микросхемах ОЗУ присутствуют две операции: операция записи и операция чтения. Функциональные возможности ОЗУ шире, чем ПЗУ: ОЗУ может работать в качестве ПЗУ, т.е. в режиме многократного считывания однократно записанной информации, а ПЗУ в качестве ОЗУ работать не может, т.к. не позволяет изменить однократно записанную в ней информацию. Далее коснёмся разновидности ПЗУ, которая допускает перепрограммирование, однако, и это ПЗУ не может заменить ОЗУ. 

В свою очередь, ПЗУ обладает преимуществом перед ОЗУ в свойстве сохранять информацию при сбоях и отключении питания. Это свойство получило название энергозависимость. ОЗУ является энергозависимым, т.к. информация, записанная в ОЗУ, утрачивается при сбоях питания.

Микросхемы ОЗУ по типу ЭП разделяют на статические и динамические. В статических ОЗУ в качестве ЭП применены статистические триггеры на биполярных или МДП – транзисторах (МДП – структура «металл – диэлектрик - полупроводник»). Как известно, статистический триггер способен сохранять свое состояние неограниченное время. Число состояний, в которых может находиться триггер, равно двум, что и позволяет использовать его для хранения двоичной единицы информации. В динамических ОЗУ ЭП выполнены на основе электрических конденсаторов, сформированных внутри полупроводникового кристалла. Такие ЭП не могут долго сохранять свое состояние, определяемое наличием или отсутствием  эл. заряда и потому нуждаются в периодическом восстановлении (регенерации).Динамические ОЗУ отличаются от статистических ОЗУ большей информационной емкостью, что обусловлено меньшим числом компонентов в одном ЭП и, следовательно, более плотным их размещением в полупроводниковом кристалле, поэтому динамические ОЗУ сложнее в применении, поскольку нуждаются в организации принудительной регенерации, и в дополнительном оборудовании, и в усложнении устройств управления.
3. Назначение и функциональность шин. Типы шин, их разрядность. Шина процессора, шина памяти. 

Основой системной платы являются различные шины, служащие для передачи сигналов

компонентам системы. Шина (bus) представляет собой общий канал связи, используемый в

компьютере и позволяющий соединить два и более системных компонента.

􀂄 Шина процессора. Эта высокоскоростная шина является ядром набора микросхем

и системной платы. Используется в основном процессором для передачи данных меж_

ду кэш_памятью или основной памятью и северным мостом набора микросхем. В сис_

темах на базе процессоров Pentium эта шина имеет ширину 64 разряда (8 байт).

􀂄 Шина AGP. Эта 32_разрядная шина, предназначена для подключения видеоадапте_

ра. Она подключается к северному мосту или Memory Controller Hub (MCH) набора

микросхем системной логики.

􀂄 Шина PCI. Эта 32_разрядная шина. Находится под управлением контроллера PCI — части северногомоста или компонента MCH набора микросхем. На системной плате устанавливаются

разъемы, обычно четыре или более, в которые можно подключать сетевые, SCSI_ и ви_

деоадаптеры, а также другое оборудование, поддерживающее этот интерфейс. К шине

PCI подключается южный мост набора микросхем, который содержит реализации

интерфейса IDE и USB.

􀂄 Шина ISA. Это 16_разрядная шина. Имела широкое распространение, но из спецификации PC99 исключена. Реализуется с помощью южного моста. Чаще всего к этой шине подключается микросхема Super I/O.

Шина процессора

Эта шина соединяет процессор с северным мостом или компонентом Memory Controller Hub. Она работает на частотах 66–200 МГц. Используется для передачи данных между процессором и основной системной шиной или между процессором и внешней кэш_памятью в системах на базе процессоров пятого поколения. Взаимодействие шин в типичном компьютере на базе процессора Pentium (Socket 7)

Шина памяти

Шина памяти предназначена для передачи информации между процессором и основной памятью системы. Эта шина соединена с северным мостом или микросхемой Memory Controller Hub. В зависимости от типа памяти, используемой набором микросхем (и, следовательно, системной платой), шина памяти может работать с различными скоростями. Наилучший вариант, если рабочая частота шины памяти совпадает со скоростью шины процессора.

Пропускная способность систем равна 1 066 Мбайт/с,что совпадает с пропускной способностью шины процессора, работающей на частоте 133 МГц.

Память, работающая с той же частотой, что и шина процессора, позволяет отказаться от

расположения внешней кэш_памяти на системной плате. Именно поэтому кэш_память второ_

го и третьего уровней была интегрирована непосредственно в процессор. Некоторые мощные

процессоры, к числу которых относятся новые версии Itanium и Itanium 2, содержат встроен_

ную кэш_память третьего уровня объемом 2–4 Мбайт, работающую на полной частоте про_

цессора. Со временем подобные изменения будут внесены в большинство серийно выпускае_

мых настольных систем.

Замечание

Обратите внимание, что разрядность шины памяти всегда равна разрядности шины процессора.

